

# 任何干预香港事务的企图注定失败

人民日报评论员

美国国会不顾中方的强烈反对，一意孤行通过有关涉港法案，假“人权”“民主”之名，行混淆是非、颠倒黑白之实，为反中乱港势力和暴徒撑腰打气，企图把香港推向持续动荡的深渊，实现遏制中国发展的政治图谋。我们正告美方，任何搞乱香港、损害中国良好发展局面的企图都是痴心妄想，任何干预香港事务的企图注定失败。

5个多月来，香港持续发生的激进暴力犯罪行为，严重践踏法治和社会秩序，严重破坏香港繁荣稳定，严重挑战“一国两制”原则底线。近期暴徒更是几近疯狂，制造多起令人发指的恶性犯罪事件，致使无辜平民死亡、警员严重受伤、商铺被打砸烧、交通大面积瘫痪、学校被迫停课，广大香港市民的基本权利和自由受到严重侵害和威胁。

大量事实表明，美国反华势力与香港反中乱港势力狼狈为奸，是香港持续暴乱的主要推手。从暗地里煽动挑拨到公然赤膊上阵，美方从未停止插手香港事务。此次美国国会有关涉港法案更是无视客观事实，无视香港居民的福祉，无视国际法和国际关系的基本准则，把暴徒丧失底线、泯灭人性的行径美化为追求“人权”与“民主”，赤裸裸地为反中乱港势力撑腰壮胆，其实质就是要搞乱香港，甚至毁掉香港。这是对中国内政的赤裸裸干涉，也是对广大香港同胞共同利益和根本利益的严重损害。

美方火中取栗，只会引火烧身。回归以来，“一国两制”实践在香港取得了举世公认的成功，香港同胞享有比历史上任何时候都广泛的民主权利和自由。香港在国际经贸关系中的独特地位得到国际社会的广泛认同和尊重，这一独特地位由基本法赋予，非任何其他国家单方面施予。香港与包括美国在内的世界多个贸易伙伴建立了互惠互利的合作关系，过去十年，美国在香港赚取大量双边贸易顺差，美国驻港公司达到1344家，约有85000名美国人在港居住。一个繁荣稳定的香港，符合包括美国在内的国际社会的共同利益。美方一意孤行，不仅严重伤害包括香港同胞在内的14亿中国人民的感情，也将严重损害包括美国在内的世界各国在港利益。这种损人害己的行径，必将遭到国际社会的唾弃。

香港是中国的香港，中国政府绝不允许任何外部势力在香港恣意妄为。美方切莫低估了中国政府维护国家主权、安全、发展利益，贯彻“一国两制”，维护香港繁荣稳定的坚定意志和决心；切莫低估了香港特区政府依法制止和惩治暴力活动的信心和勇气；切莫低估了香港社会渴望止暴制乱、恢复秩序的主流民意。

任何人、任何伎俩都阻挡不了香港融入国家发展大局、中华民族实现伟大复兴的步伐。中央政府将继续坚定支持香港特区政府依法施政，坚定支持香港警方公正执法，坚定支持香港司法机关依法惩治暴力犯罪分子，保护香港居民生命财产安全，维护香港繁荣稳定。

奉劝美方立即停止危险的“玩火游戏”，不要在错误的道路上越走越远。妄图破坏香港繁荣稳定、遏制中国发展的卑劣用心，必然以失败告终。

(新华社北京11月22日电)

# 南非专家痛批美国涉港法案

本报比勒陀利亚电 记者蔡淳报道：美国国会参议院通过“香港人权与民主法案”，公然插手香港事务，干涉中国内政，企图遏制中国发展。南非国际关系与合作部欧美司原副总司长、浙江师范大学非洲研究院高级研究员格罗布勒接受经济日报记者采访时表示，美国此举是对中国内政的粗暴干涉，也是转移国内政治斗争焦点的拙劣手法。

港的报道简直令人不可思议。这些媒体并不愿意用心去区分合法行使权利的和平示威者与极端暴力分子。这种不负责任的做法煽动着香港的暴力和混乱，给香港数百万居民带来了极大不便，损害了香港地区经济。具有讽刺意味的是，如果在英国或其他任何西方国家发生了这样的暴力抗议，这些抗议者将立即面临法律的严惩。美国这种双标做法正沦为世界的“笑柄”。

格罗布勒指出，值得注意的是，该法案的通过，正好是在美国白宫和共和党客人们尽最大努力减轻总统特朗普面临的一系列丑闻、应对国内政治挑战的关键时刻。随着2020年美国大选即将到来，再加上美国对中国崛起的日益焦虑，中国已被当作美国国内政治斗争的“替罪羊”。特朗普及其同僚试图采取措施，以“加重对中国的压力”，进而实现其对华遏制战略。

格罗布勒直言，令人极为关切的是，迄今，英国和美国媒体对香

# “万人书画绘南昌”活动举行



11月20日，江西省南昌市广南学校举办“家校同携手 共创文明城”暨“万人书画绘南昌”活动，全体师生在百米长卷上用七彩画笔描绘出了滕王阁、绳金塔、八一广场、南昌舰等南昌地标，用一幅幅色彩斑斓的图画播撒文明的种子，诠释争做文明市民的决心。

马 悦撰(中经视觉)

# 杨尚德同志逝世

新华社电 经济日报社原总编辑杨尚德同志，于2019年11月7日因病医治无效在北京逝世，享年83岁。

杨尚德同志病重期间和逝世后，中央有关领导同志以不同方式表示慰问和哀悼。

杨尚德，1936年1月生于河北怀安。1952年7月参加工作。1956年6月加入中国共产党。1962年8月起先后任河北省张家口日报社副社长，共青团

中央理论小组干部、农林部政策研究室干部。1975年7月起先后任国务院办公厅秘书局副局长、副局长。1986年3月任经济日报社副总编辑兼机关党委书记。1993年9月任经济日报社总编辑。曾兼任中华全国新闻工作者协会常务理事、中国报业协会副主席等。

杨尚德是政协第九届全国委员会委员。

## 来自2019年创新经济论坛的报道

# 加强创新合作 携手应对挑战

## ——2019年创新经济论坛侧记

本报采访组

“世界正在经历百年未有之大变局，新一轮科技革命和产业变革迅猛发展。人类面临的共同挑战需要各国携手应对”“没有一个国家可以成为独立的创新中心，或独享创新成果”“创新成果惠及全球，而不应成为埋在山洞里的宝藏”，11月22日，习近平主席在人民大会堂会见出席2019年创新经济论坛的外方代表时的讲话掷地有声，深刻诠释了“创新”这一当今时代的重大命题，展现“中国智慧”，更显“中国担当”。

创新，也正是两天来众多与会人士热议的话题。

11月21日—22日，来自全球的500余位中外企业家、政府官员、前政要 and 专家学者齐聚雁栖湖畔，在2019年创新经济论坛上共同探讨科技创新、包容发展等话题。

### 中国正加速集聚创新动能

开放创新的中国，正在加速集聚澎湃发展动能，令世界瞩目。

近年来，中国持续加大创新投入，全球创新指数排名持续提升，从2016年的第25位迅速攀升至2019年的第14位。东部六省的研发强度，超过了发达国家的平均水平。

“中国已经建立起富有活力的创新生态体系。”红杉资本全球执行合伙人沈南鹏认为，中国经济在转向高质量发展过程中展现出强劲动力。过去20多年间，中国诞生了阿里巴巴、腾讯等一批世界领先的互联网公司，传统领域企业也通过数字化改造不再“传统”，生物技术、医疗设备等以往相对落后的领域正迅速赶超，市场竞争越来越充分。

在丹麦金融科技公司Tradefair联合创始人米克尔·布朗看来，中国新一代企业领袖非常敏捷、充满精力、富于创新，中国人才正在创造中国发展的新潜力。

据伊诺多经济公司首席经济学家戴安娜·乔伊利瓦观察，创新、开放等要素在中国的经济发展中愈发重要，能够将来自全球的人员和技术聚集到一起，创造出更大的动能。

国家发展和改革委员会副主任、国家统计局局长宁吉喆表示，中国的市场主体已经超过1亿户，是世界上最大的市场主体。中国市场潜力巨大，具有强大的消费能力。随着中国居民收入的提高、消费结构的转变，必然会带动企业的产品结构、投资结构和产业结构的变化，这将是今后中国转型升级的关键。

就在论坛举办期间，国家发展改革委和商务部发布《市场准入负面清单(2019年版)》，再次明确清单之外的行业、领域、业务等，各类市场主体皆可依法平等进入。这一重大举措，彰显中国推进高水平对外开放的决心，受到与会嘉宾的赞赏。

### 封闭的创新是没有生命力的

当前，世界正在经历百年未有之大变局，新一轮科技革命和产业变革迅猛发展。机遇前所未有，挑战也前所未有。

“大规模和全面脱钩的妄想会让中美两国和全世界都陷入泥潭。”美国前财政部长保尔森发出警告：当一些技术具有广泛和有益的商业应用潜力、同时并不威胁国际安全时，封锁这些技术就可能将经济领军者的地位让给作为竞争对手的企业和国家。

中国国际经济交流中心理事长曾培炎指出，封闭的创新是没有生命力的，科技脱钩和人为设限不符合数字经济发展的方向和趋势，也将无谓地增加新的创新成本，背离创新的初衷，于人于己都不利。各国应该加强创新的交流合作，加强知识产权的保护，营造有利于创新的氛围，让创新的源泉能够充分涌流。

清华大学国家金融研究院院长朱民：

# 中美合作对全球经济具有积极作用

本报记者 陈果静

清华大学国家金融研究院院长、国际货币基金组织前副总裁朱民在2019年创新经济论坛上对经济日报记者表示，中美经贸摩擦加剧了全球经济的不确定性，使全球经济受到的冲击很大。“贸易战没有赢家。”朱民说，希望双方能够达成协议，这不仅对中美双方合作有利，更对全球经济有积极作用。

在讲到数字货币时，朱民表示，全世界央行在五六年前就开始研究数字货币，主权数字货币仍然面临一系列问题，但央行数字货币是一个大趋势。对于中国提出的央行数字货币方案DC/EP，朱民认为，这个方案有其价值，是根据实

高通中国区董事长孟樸：

# 中国对全球移动通信和5G影响深远

本报记者 朱琳

“过去20多年里，高通在中国切身感受到了营商环境的不断改善。中国在知识产权保护领域所取得的成就，超出了许多其他国家。”2019年创新经济论坛期间，高通公司中国区董事长孟樸在接受经济日报记者专访时表示，正因为中国对知识产权保护的重视，以及政府不断完善知识产权保护机制，高通才能够持续不断地在中国市场投入资源，加大与中国合作伙伴的合作深度和广度，把更多有长期战略目标的项目投入到中国。

在孟樸看来，中国的整体创新能力及中国企业在创新方面投入的力度不断增强，无论是移动终端行业，还是新兴的人工智能或物联网行业，都出现了许多专注于技术创新的企业。

孟樸表示，中国与全球同步实现5G商用，极大调动了终端厂商的积极性，而终端厂商的积极参与为5G提供终端设备和服务打下了良好的基础。“目前，中国厂商生产的5G手机不仅已经上市销售，而且在全球每一个发布5G的运营商和市场里，中国的终端产品都在5G的首发阵容里。”孟樸认为，5G时代中国厂商的机遇更多，中国力量的崛起，将对全球移动通信和5G产业产生非常深远的影响。

孟樸认为，5G的应用，将继续拉动社会向前发展，创造出巨大的经济效益和良好的社会效益。而中国巨大的市场及其所蕴藏的潜力，无论对大企业还是中小企业，都意味着更多机遇。

中国国际经济交流中心总经济师陈文玲：

# 人为打断创新链不利于攀登技术顶峰

本报记者 熊丽

11月22日，中国国际经济交流中心总经济师陈文玲在2019年创新经济论坛上接受记者采访时表示，新一代信息技术意味着更快的连通、分享和转化，人为打断创新链条，实际上打断的是自身攀登技术顶峰的可能性。

“人类历史上，每当出现颠覆性的创新，它都会改变世界的命运、人类的命运。但是这种颠覆性创新，没有哪一次是一个国家创造发明

了这项技术后就被这个国家所独有，而一定是更多地分享、转移和转化。”陈文玲说。

陈文玲认为，科技革命会推动产业革命，产业革命会引发经济全球化的重构，这也是共同享受人类发明成果的一个过程。新一代信息技术正在快速发展，人工智能、区块链、量子计算等都需要更快的连通、更快的分享和更快的转化。封闭创新，实际上打断的是自己攀登技术

### 各国应加强各领域创新合作

创新是引领发展的第一动力。未来，创新将在更深层次改变世界。众多与会人士发出呼声：各方应超越贸易争端，加强各领域创新合作，共建开放、创新、共享的世界经济。

“我们正面临前所未有的挑战，全球经济增长不足、更加脆弱，更加需要通力合作。”与会的经济学家丹比萨·莫约说。

“人们完全有理由期待并相信科技创新必将有助于经济增长和社会的进步。”中国科协党组书记、中国科学院院士怀进鹏表示，创新需要智慧，更需要开放合作。中美两国要用沟通、开放、包容、支持创新发展，支持全球经济的发展，支持新技术为人类带来新的变化和福祉。

美光科技有限公司首席执行官桑贾伊·梅赫罗特拉以半导体行业为例指出，高科技行业需要交流接触，使企业的创新能够受益于所有的客户。我们要支持自由创新，并且是在公平的环境里支持创新。

开展创新合作，必须破解“信任赤字”。美洲开发银行行长路易斯·莫雷诺认为，应对未来全球可能出现的各种重要挑战，最关键的是要解决信任问题。“我们要以开放、合作、共赢的心态来迎接5G带来的技术革命。更重要的是，产业链里的所有业态，要相互信任，而不是相反。”中兴通讯股份有限公司董事长李自学说。

智库新美国网络安全专家萨姆·萨克斯呼吁中美求同存异，数字经济的发展需要各方“开窗”而不是“建墙”。

“中美等国都是创新大国，中国愿意和包括美国在内的世界各国开展创新合作，更好造福两国人民和世界人民。”习近平主席的话，尽显大国胸怀。

“我们对中国经济前景充满信心。”在2019年创新经济论坛上，万事达卡法律总顾问墨菲在接受经济日报记者采访时表示，即使在世界经济增长放缓的背景下，2019年前三季度，中国仍有6%以上的GDP增长。这一增长水平放在全球范围来看，都无疑是强有力的。墨菲表示，“中国的经济增长也让我们感到振奋，这也是万事达卡来参加这一论坛的重要原因”。

墨菲进一步解释，之所以对中国经济保持乐观，原因之一，万事达卡看到中国政府已经制定了强有力的政策来鼓励消费经济，这一政策效果也正在显现；另一个原因是，中国经济正在拥抱数字革命，并在这方面取得了成果。

墨菲表示，中国巨大且富有活力的市场能够让众多支付领域的公司“同台竞技”，万事达卡也能运用其在全球市场上积累的经验来服务当地的消费者和小商户。

近期，万事达卡已迈出实质性的一步：宣布同时和蚂蚁金服及腾讯合作，为持有万事达卡的国际入境人士提供使用微信支付和支付宝的服务，从而让他们的支付更加便捷。“合作是融入中国市场的第一步，我们也希望在中国市场与更多本土公司或国际公司合作。”墨菲说。

# 我们对中国经济前景充满信心

万事达卡法律总顾问墨菲：

本报记者 陈果静